



“小试点”汇聚成“大系统”

建德市激发基层治理活力

本报记者 张国亭 通讯员 周锡生

近年来,建德市委、市政府积极推进“枫桥经验”的本土实践,把提升社会治理现代化水平作为一个“大系统”来抓,努力激发基层活力,创新社会治理,不断丰富市域治理“六和工程”体系,先后涌现出大洋镇“最多反映一次”、杨桥村“道德银行”、乾潭镇“民间街长”、桂花村“人人治理微单元”“鹰眼”智能系统等众多响亮试点品牌,打造具有建德特色的共建共治共享的社会治理新格局。

法治引领 “上访村”嬗变“善治村”

日前,记者走进寿昌镇十八桥村,感受到了来自村民们的幸福感。谁能想到,几年前,这个村还是个出了名的“上访村”。当时,该村被规划进了寿昌镇的新城,土地一征迁,各种矛盾就来了,村干部化解纠纷不当,失地村民就敲着脸盆围堵镇政府讨要说法。

面对这个难题,镇党委痛定思痛,直击问题根源,在更换村两委班子的同时,

又组建专业队伍驻村帮建。十八桥村支部书记邵双介绍说,上任后,他们连夜一家一户地走访,在解决群众点滴小事中,慢慢树立村两委形象。

为了化解矛盾,村干部发动村民代表一起制定《村规民约》,并逐条公开征求村民意见,让村民自治有了重要依据。为了更公平、公正地调解纠纷,他们聘请专业律师提供服务。随着走访的不

断深入,村干部掌握了民情,明确了发展方向。为此,他们从完善村级基础设施入手,用真情排忧解难,用公平化解矛盾,用实干聚拢人心,逐渐赢得了村民的信任和支持,干群关系越来越和谐,昔日的“上访村”,嬗变成了“善治村”,成为了建德“走村不漏户,户户见干部”的乡村治理经验起源地。

“街长治理” 推动小城镇共建共管



乾潭镇的华丽转身

和往常一样,早上7点,别着红袖套、含着哨子的王炎潮,准时出现在了乾潭镇的建北路上,发现有车辆违停、随手

丢垃圾等行为,他就会吹响哨子,上前制止。在乾潭镇,除了巡防的“街长”,路面上还有指挥中心覆盖全镇的200多个道路监控,实时抓拍收集信息,共同组成了小城镇综合整治的“天罗地网”。

作为我省小城镇综合整治“街长制”的起源地,乾潭镇的“集镇病”曾经是社会治理的顽疾,街道脏乱不堪。从2007年起,乾潭镇自创了“街长制”,将集镇范围内10条街进行网格分片,由镇干部担任各街“街长”的同时,再配上一名德高望重、善于沟通的“民间街长”,共同将小

城镇整治工作包干到底。一段时间后,镇里的脏乱差现象大为改观,老百姓也感同身受,自觉加入到城镇综合整治中来。

乾潭镇的华丽转身,也为其他乡镇“集镇病”的治理提供了借鉴样本。目前,建德市已将“街长制”铺开落地,将辖区16个乡镇(街道)95条主干道全部纳入“街长制”工作范围,并根据不同区域特点、道路情况和人口分布等情况,又灵活演变出多种工作模式,显著提升了城镇整体形象。

党建+“道德银行” 让村民尝到甜头

“他经常打扫巷子卫生,还主动照顾生病在床的邻居老人,我要给他点个赞!”近日,在建德大洋镇杨桥村的“道德银行”智能点赞机前,村民王大妈正乐呵呵地为其他村民点赞加分。

这台“道德银行”智能点赞机里,记录着全村383户村民的诚信档案。杨桥村支部书记吴志平介绍说,与平常“银行”不同的是,“道德银行”是将写入《村规民约》的社会公德、职业道德、家庭美德3类56款规定作为评分依据,对违反的村民予以扣分,通过做好事获得积分,

由此形成“红黑榜”,授予相应的道德之星、年度之星等等,而农商银行则根据“道德银行”评定的信用等级,给予村民相应信用贷款额度和优惠贷款利率的奖励。

“道德银行”不但让村民自治有了“活水”,也让村民尝到了实实在在的甜头。前不久,村民刘某种植草莓遇到资金周转困难,他依托“道德银行”的信用等级,不仅免担保贷了20万元,利息还下降了15%,预计年收入增长近10万元。



“道德银行”点赞机

目前,在大洋镇党委、政府的牵头推广下,建德农商银行又授信该镇9个行政村成立了“道德银行”,累计已有407人享受到了金融优惠。

“鹰眼”智能 助力交通治理



“街长”劝阻车主规范停车

一直以来,大货车、工程车事故频发,是交通治理的难题和痛点。记者日前在建德了解到,随着一项“鹰眼”智能

化系统的投入,短短半年时间,辖区涉及重(中)型货车的道路交通事故率就同比下降20%。

建德市交警大队相关负责人介绍说,辖区内长期从事运输的重(中)型货车多达2400余辆,近3年来,涉及货车的交通事故,占道路交通事故总数的三成以上。为此,他们积极探索大货车管理的新模式,成立了工程自卸货车协会,吸纳22家货运企业纳入统一管理。为了向科技要效益,自2018年9月起,建德给境内1800多辆重(中)型货车

安装了“鹰眼”智能化系统,实现了实时监视、实时对讲、报警管理等功能。该系统集定位、图像、语音、智能分析为一体,可实时动态掌握路面货车运行情况,出现超速、拨打手机等安全隐患时,系统便自动预警。

据悉,“鹰眼”智能系统运行半年多来,累计纠正、警告货车驾驶员疲劳驾驶5.8万余次、抽烟4.6万次、手持方式使用电话1.5万余次、超速4.5万余次,辖区涉及重(中)型货车的道路交通事故率显著下降。

以“六和工程”为牵引
夯实基层治理基础
访建德市委副书记、
政法委书记吕平



通讯员 周锡生

近年来,建德市委、市政府把加强和创新社会治理作为社会发展的重点,始终坚持“稳中求进”工作总基调,把“六和工程”作为助推“两个高水平”平安建设的重要环节,既从顶层设计出发,完善社会治理体制机制,又从基层自治入手,激活基层主体的创新力量,全市社会治理实践呈现“百花齐放、百舸争流”的态势,形成了“走村不漏户、户户见干部”“综治警网中心”“道德银行”“最多反映一次”“人人参与微治理”“工程货车4G智慧化监管”等一批基层善治实践典范,打造了社会治理的建德品牌。

吕平介绍,建德市在推进“六和工程”中,坚持“党建”引领社会治理的龙头作用,把加强基层党组织建设作为贯穿基层社会治理的一条主线,实施村级“塔基工程”,架构起市、乡镇(街道)、村(社区)、网格党组织的基层治理党建系统,通过扎实开展“三服务”“标杆50进位百佳”等活动,积极提升全市社会治理组织力,形成了“大党建、大群团、大治理”的工作格局。尤其是今年以来,建德市以推进“六和工程”为牵引,进一步突出基层基础,创新“党建+网格”“社会组织+网格”,明确完善“1+4+3”,即“一个中心+4平台+三治融合”工作体系,把资源、服务、管理放到基层,进一步丰富了基层“六和工程”的生动内涵,也让全市百姓切切实实感受到了实惠。

近年来,建德市从人民群众最关心最直接、最现实的民生问题做起,从做实镇街最基础、最关键的治理单元出发,精心选题、培育和推广社会治理示范点,不断由“小试点”汇聚成“大系统”,让更多“盆景”变“风景”。全市以市、镇、村三级综治中心规范化建设为基础,融合“警务+网格”新模式,推广综治警网中心建设,积极推进“一体两翼”建设,释放社会治理机制活力,先后涌现了一大批乡村治理的“葛塘经验”“新和做法”“沛市做法”“桂花速度”等基层先进典型,形成了“一镇一品”乡村治理品牌,打造了具有建德特色的基层社会治理工作体系。

接下来,建德市将紧紧围绕“共建共治共享”这一主题,运用传统媒体和新媒体,建立全方位、多层次、宽领域、立体化平安宣传体系,把推进“六和工程”中涌现出的社会治理“金名片”作为宣传重点,使一批治理亮点得到推广,让更多群众见证治理成效,不断提升全市百姓的获得感、安全感和幸福感。